一盒难求?疾控专家详解抗原检测试剂盒

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁

12月6日,今日女报/凤网记者 走访长沙多家药店 了解到,目前线下 药店抗原试剂盒热 销,几乎是"一盒 难求"。

但也有不少人 认为抗原检测的准 确率没有核酸检测 高,不想购买,宁 愿花钱做核酸检测。

抗原检测试剂 盒靠谱吗?为此, 今日女报/凤网记 者进行了走访调查。

线下药房"一盒难求" 线上最高月销量达 30万+

"我想去买点新冠病毒抗原试剂 盒囤着,结果跑了好几个药房都没 有。"12月6日,长沙市民周女士告 诉今日女报/凤网记者。

当天,记者来到位于长沙市开福 区东风路的一家老百姓大药房,"防 疫专区"货架摆在进门的显眼位置, 但货架上只摆放了医用外科口罩、 抗病毒口服液以及免洗手消毒凝胶。 记者提出要购买抗原检测试剂盒时, 一名店员表示:"现在所有的线下门 店都没货了。"

在附近的一家益丰大药房,进门处同样摆放着"疫情防控专区"货柜,售卖的防疫大礼包包括口罩、酒精、藿香正气合剂等等。一名店员告诉今日女报/凤网记者,抗原检测试剂盒目前处于缺货状态,"连公司都没货了"。而在另一家千金大药房,抗原检测试剂盒也暂时买不到,其店员表示:"下周会到一批货。"

线下买不到,那线上的情况如何呢?

上述老百姓大药房的一名店员告诉记者,线上可以通过他们的小程序购买,1至3日内发货。记者登录该店员介绍的小程序页面发现,这家药房所售卖的抗原检测试剂盒来自南京诺唯赞医疗科技有限公司,一盒为20人份,售价为70元。虽然线上可以买到,但该抗原试剂盒每人限购五件。

随后,今日女报/凤网记者在各 电商平台进行搜索发现,阿里健康



药房的"防疫专区"货架上"一盒 难求"。

大药房所销售的可孚抗原检测试剂 盒,月销量达30万+,显示库存紧张, 付款10天内发货。

"买了20人份,三口之家加一个老人备用""还没用,买点放家里心安""买两盒放在家里有备无患"……翻看评论,不少消费者都是买来囤着的。不过,也有消费者表示,买到了保质期仅剩9个月的试剂盒,不符合他囤货的初衷。

在可孚医疗机械旗舰店官网上,目前已买不到试剂盒现货,显示为"预售,付款十天内发货"。但三诺、Flowflex、万孚等品牌的抗原试剂盒仍能买到现货。

专家:普通人不需要频繁做抗原检测

面对周围人囤试剂盒的情况,也有人不为所动。

"听说抗原检测的准确率没有核酸检测高,它显示阳,未必阳,显示阴,未必阴。而且抗原检测的结果不会显示在健康码上,对我的出行没什么帮助。"长沙市民刘女士告诉今日女报/凤网记者,"我宁愿花钱去做核酸检测。"

那么,抗原检测的准确度到 底怎么样?

早在今年3月,国家卫健委临床检验中心副主任李金明就曾介绍,国家已经批准的抗原检测试剂的敏感性在75%~98%之间,特异性在95%~99%之间。也就是说,关于抗原检测到底准不准这个问题,答案是:正确使用的话,准确度相当高。

北京佑安医院呼吸与感染性疾病科主任医师李侗曾在接受人民日报健康客户端记者采访时表示:"在有症状时,抗原检测的准确率还是比较高的。不得应收核酸的时候,自己又觉得不舒服,有发热、干咳、咽痛等症状,就可以先做一个抗原检测看情况,如果发现问题,就能及时做好防护,避免传染给周围的人。"李侗曾建议,市民在测试剂盒,做到心中有数。

12月6日,长沙疾控官方微 信公众号发表文章表示,抗原 检测不能替代核酸检测,核酸 检测依然是新冠病毒感染确诊 最重要的依据。抗原检测阳性 后需通过核酸检测进行复核。

那么,哪些人需要做抗原检测?

《新冠病毒抗原检测应用方案(试行)》中指出,对三类人员开放抗原检测,作为核酸检测的补充手段。湖南省疾控中心应急办主任刘富强今年曾通过媒体表示,抗原检测的适用人群包括三类:一是到基层医疗卫生机构就诊、出现呼吸道、发热等症状且出现症状5天以内的人员;二是隔离观察人员、包括居家隔离观察人员、密接人员,以及封控区和管控区区内的人员等;三是有抗原自检需求的居民,以便早发现、早隔离。

12月6日,据《河南日报》 报道,河南省疾控中心分子生物 学实验室副主任李懿在接受采 访时表示,家里不需要囤抗原检 测试剂;抗原检测主要用于高风 险人群和疑似人群的筛查,一般 人群没必要频繁做抗原检测。



扫 一 扫, 看抗原自 测流程示 范视频。

科普

冷冻的母乳能保存多久 文/陈刚(湖南省儿童医院新生儿三

在 -18℃到 -20℃的冷冻箱中, 母乳能保存6个月。如果冷冻箱的 温度不稳定(如经常开关冷冻箱门) 或达不到 -18℃到 -20℃, 母乳的保 存时间会缩短,一般为3个月。需 要提醒的是, 保存母乳需注意防止 被细菌污染;储存母乳最好选用 玻璃容器、硬质塑料容器或特制母 乳储存袋:由于冷冻母乳解冻后需 尽快饮用, 所以单位母乳保存量在 90-120ml 为官: 存入时应贴好日期 标签, 以方便在取用时可根据日期 标签选择保质期内的储存较久的母 乳,提高利用率:储存期间尽量避 免经常开关冷冻箱的门, 以保证冷 冻温度的稳定。此外,解冻时,宜 先在4℃冷藏室解冻,再用温水逐 渐升温, 边加热边摇动使其受热均

两岁小孩为何睡觉出汗多 文/谷晨(湖南省儿童医院麻醉手 术科)

匀, 最终在加热至40℃左右时使用。

內 两岁小孩睡觉出汗多,一般有

几个原因: 1. 由于宝宝缺乏维生素 D和钙导致的。这种情况下, 孩子 除了出汗多以外,还会伴有夜间睡 眠不安稳、频繁夜醒、鸡胸、漏斗 胸、肋缘外翻等症状, 家长应积极 为孩子补充维生素 D 和钙。如此一 来, 孩子夜间睡眠出汗多的症状就 会明显改善。2. 由于孩子睡觉时所 处房间室内温度过高,或者是孩子 穿的衣物过多、盖的被褥过厚导致 的。这种情况下, 要适当降低室内 温度,减少孩子所盖的衣物和被褥, 孩子出汗多的症状自然会缓解。3. 还 有的孩子由于睡觉前过度兴奋, 刚 入睡时大脑皮层还处于兴奋状态, 从而引起汗液分泌过多,一般进入 深度睡眠之后, 孩子出汗多的症状 会逐渐缓解。

宝宝打完预防针多久可洗澡 文/胡晓姣(湖南省儿童医院新生儿 科)

预防针打完之后,一般建议 24 小时之后再给宝宝洗澡。如果宝宝 反应比较强,局部红肿明显,或者 宝宝有发热、精神状态不佳等表现 时,应延缓洗澡时间。这主要是为 了避免局部针眼出现感染的情况。原来,每次预防接种时在宝宝身体局部都有人针的针眼,如果针眼在洗澡的时候不慎被水污染,可能引起局部感染,从而导致宝宝感染发热。当然,每个宝宝的皮肤愈合能力以及免疫反应程度都会有所不同,有些宝宝可能在5-6小时之后皮肤基本愈合,局部的针眼也没有出现红肿,这时也可以进行洗澡。但是多数的情况下建议24小时以上洗澡。有些宝宝可能在24小时以后局部的红肿还未能缓解,这时应延迟洗澡。

孩子摔了头受伤有潜伏期吗 文/简鸿(湖南省儿童医院康复中心)

宝宝摔了头受伤是有潜伏期的, 通常在两三天以内,如果有病理性 症状就会表现出来。如果损伤了颅 脑,大部分宝宝会在三天以内出现 症状,极少有孩子会在头部外伤之 后一周左右才出现症状。如果摔得 很轻,一般不会有明显表现,其饮食、 睡眠、精神状态均良好。摔到头部 一般有严重损伤的情况较少,大部 分宝宝不需要特别检查或者治疗。 但是不检查或者治疗,并不代表不 需要重视,建议家长要密切观察宝 宝。如果只是轻微擦伤,有红肿压 痛等情况,一般24小时之内可采取 冷敷减轻肿胀,24小时后可采取热 敷促进消肿;如果宝宝持续存在头 疼症状,反复出现哭闹、呕吐、精 神不佳的情况,就需要及时去医院

婴儿大便又干又硬怎么办

文/隆丹(湖南省儿童医院普外二 科)

宝宝一直都是吃母乳,每天大便两三次,而且有点稀。可是只要一吃辅食,宝宝就会两三天不大便,即使有大便也很硬、很干,疼得宝宝直哭。该怎么做才能改善宝宝大便又干又硬的情况呢?第一招:单。就是从一种食物开始,待孩子适应了再喂其他食物。第二招:稀。吃泥糊状食物,如米汤、菜泥、蛋羹、菜粥等。第三招:少。就是从少量开始,逐渐增加。孩子的辅食应是含适量纤维素的食物,如玉米粥、水粥、菜粥、水果等,因为膳食

纤维可吸收水分,使粪便变软,粪 便体积增大,促进肠道蠕动,使排 便次数增加。另外,孩子因大便干燥, 排便时肛门痛,即使有大便也抗拒 排便,使粪便在肠内积存时间延长, 水分被吸收,干是大便会更加干燥。

冬季给孩子正确穿衣很重要 文/秦晶(湖南省川童医院 PICU1)

宝宝是非常有活力的, 爱动也 是宝宝身体发育的表现, 宝宝被厚 厚的衣服捂住了, 手脚不方便动, 容易限制宝宝的身体发育。而且, 把宝宝捂得太严实, 宝宝很容易出 汗, 出汗后遇到风一吹就容易着凉, 而且身上长期有汗的宝宝容易得湿 疹。给宝宝穿太多还会导致宝宝长 大了比其他人更容易怕冷。"要想小 儿安, 三分饥与寒。"我们一定要根 据外部环境温度适当给宝宝增减衣 服,虽然不想让孩子冻着,但是也 不能把孩子捂坏。而且,宝宝因为手 脚末端的血液循环系统发育还不完 善,有时候身上出汗了,手脚还是凉 的。因此,我们可以摸宝宝的颈背 部来判断他是否需要增减衣服,如 果背颈部出汗了,就是宝宝穿多了。